

农发行之窗

第六十四期



农发行湖北省分行支持的“南水北调”中线引江补汉工程

风从长江起,荆楚谱新篇。1995年1月20日,顺应改革潮流,承载支农报国使命,农发行湖北省分行应运而生。三十年来,农发行湖北省分行在探索中前行,在改革中发展,实现了从无到有、从小到大的蜕变,贷款规模由建行之初的540亿元发展到6377亿元,增长10.81倍,在荆楚大地留下了农业政策性金融浓墨重彩的笔迹,为推进中国式现代化湖北实践、加快建成中部地区崛起重要战略支点贡献了农发行力量。

党建引领 强根铸魂践初心

农发行湖北省分行始终将抓好党建作为首要任务,持续推动全面从严治党向基层延伸、向纵深推进。党的十八大以来,该分行全面贯彻落实新时代党的建设总要求,推动基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用有效发挥,为履职发展提供坚强政治保障。

汗洒荆楚大地 谱写支农华章

——农发行湖北省分行金融赋能地方经济发展纪实

拓宽,支农功能逐渐完善,农业政策性金融事业不断开创新局面。

1995年年初至1998年3月,该分行累计发放收购贷款362.5亿元,支持企业收购粮食146.2亿公斤、收购棉花2230万担,收购油脂4.3亿公斤,占全部收购值的72.9%,全年收购结算率为98.3%,累计发放帮扶贷款9.2亿元,占湖北省金融机构的“半壁江山”。

1998年4月至2004年6月,该分行认真落实国家“敞开收购、顺价销售、封闭运行”政策,全面加强收购资金供应,扎实开展专项整治,出台多项为基层减负措施,推动党风行风持续向好。此外,该分行选优配齐各级行各部门“一把手”,发挥班子成员主观能动性,形成“一级带着一级干、一级做给一级看”的氛围;坚持正确用人导向,制定实施干部培养、人才培育和员工培训规划,坚持公平公正、机会公平、规则公平,充分调动广大员工干事创业的积极性。

心向“三农” 履职尽责担使命

建行以来,农发行湖北省分行立足实际,积极适应不同时期“三农”工作需要,先后经历“全方位支农、收购资金封闭运行管理、宽领域强农惠农富农、高质量发展”四个发展阶段,业务范围不断

行年度绩效考核中评定为“优秀”,连续三年获评“金融服务湖北经济社会发展突出贡献单位”。

坚守本源 守正创新谱新篇

面对新时期新任务,农发行湖北省分行紧紧围绕“六大领域”“四个银行”品牌建设和做好金融“五篇大文章”,全力为国家战略和“三农”发展提供高质量金融服务。2021年以来,该分行提出并实施“党建统领、信贷带动、管理固本、人才强行”战略,推动“业务、客户、信贷、品种、筹资”五个结构持续优化。

围绕“大市场、大粮食、大流通、大产业”理念,该分行因地制宜探索“湖北模式”,近10年来累计发放粮油贷款1400多亿元,支持收购粮食1600多亿斤;积极服务“两藏”战略,累计发放农地类贷款374亿元,支持建成高标准农田102万亩,累计发放种业全产业链贷款33亿元,支持种业企业72家,助力推进“种业强省”建设。

围绕湖北省产业发展规划、“十大农业产业链”“八大区域特色产业发展”,2015年以来,该分行累计发放产业类贷款近600亿元,支持“黄冈蕲艾、恩施茶叶、十堰香菇、宜昌五倍子”等特色产业发展,有力促进“一县一品”农业特

色产业培育和乡村振兴。同时,该分行坚定扛牢服务湖北“一江清水东流、一库净水北送”和守护万里长江的政治担当,围绕长江、汉江、清江等流域的水源涵养、生态修复和环境保护,累计发放长江大保护贷款近2000亿元,支持重点项目600多个,整体推进长江岸线“留白”“留绿”和功能修复。该分行支持的“南水北调”中线引江补汉工程、武汉大东湖深隧污水传输、宜昌兴发集团搬新搬绿搬强”等项目入选农发行总行“服务国家重大战略典型案例汇编”。

2021年,该分行促成省政府举办农业政策性金融服务湖北“建成支点、走在前列、谱写新篇荆楚行”活动,省市县三级政府、部门及重点国企参加,签订合作协议百余份。经过持续对接,一批惠及高速、水利、抽水蓄能等国家级、省级重大项目纷纷落地。其中,该分行投放70亿元贷款支持的国家现代物流(武汉)基地成为长江中游最大的国家粮食物流通道,在“北粮南运”“鄂粮外运”中发挥了枢纽作用。2022年以来,该分行积极服务稳经济大盘,投放农发基础设施建设基金83笔,支持重点项目建设;2024年,积极落实“三大工程”专项任务,累计发放222.06亿元贷款,投放金额居农发行系统首位。 姜一 刘爱迪

农发行肇庆市分行 用行动诠释新时代青年的责任与担当

今年下半年,农发行肇庆市分行通过组建“肇”气蓬勃青年突击队(以下简称:青年突击队),不断用实战锻炼培养青年队伍,引导青年员工立足岗位,开展“青春建功行动”。

自青年突击队成立以来,队员们始终围绕金融“五大篇文章”“六大领域”“四个银行”品牌建设等,勇挑重担、冲锋在前,用行动诠释新时代好青年的责任与担当。该分行党委班子成员亲身

示范表率率、中层围绕重点“带着干”、青年上下联动齐发力,聚焦国有资产有效利用,获批高要公共屋顶光伏、鼎湖智慧停车等6个项目共计15.34亿元。围绕全域土地综合整治,该分行党委成立专班并亲自带队,组织青年“干中学、学中干”,利用“流转集体农地一亩地一亩地”“结合产业出租”等模式,成功获批高要农地综合开发项目、怀集农地等3个项目共计11.71亿元。

青年突击队积极响应该分行党委号召,勇于接过接力棒,聚焦关键环节、关键节点,在半天时间内完成高要公共屋顶光伏、封开新能源停车充电桩等3个项目从获批到放款的流程,当晚即投放2.4亿元贷款。截至9月末,该分行调查营销任务综合完成率76%,其中调查完成率78.42%、营销任务完成率70.62%,累计投放新营销的项目贷款4.31亿元。 姚倩



近日,农发行河北邢台分行开展“燃动金秋展风采 团结奋进谱新篇”素质拓展活动。活动中,该分行组织员工参观抗战时期八路军总部和冀南银行所在地旧址,追忆红色足迹,感悟红色力量,厚植爱党爱国情怀。随后,该分行组建4支队伍,开展“趣味运动比拼”,在“田间一条龙”“愤怒的小鸟”“连体战士”“踩脚”等项目中,队员们运用体力和脑力帮助团队完成一项项挑战,充分展现了他们不畏困难、顽强拼搏的精神风貌。图为“趣味运动比拼”活动现场。 李鹏宇

向海图强逐浪行

——农发行广西分行打造向海经济新引擎

作为我国面向东盟开放发展的前沿和“一带一路”有机衔接的重要门户,广西着力向海而兴、向海图强,将发展向海经济打造成推动经济社会高质量发展的新引擎。

依托广西沿海沿江的独特区位优势,农发行广西分行充分发挥农业政策性金融服务国家区域发展战略的职能作用,指导辖内各分支机构积极助推“一区两地一园一通道”建设,促进广西高水平对内对外开放。

扶持向海产业壮大

凌晨4点,天还没亮,防城港市企沙渔港1号码头已灯火通明。伴随着阵阵马达声,200多艘出海作业的渔船满载而归。

“以前企沙渔港只有5个小型商贸码头,码头航道浅,泊位少,大马力的渔船只能在距离岸边一两海里的地方抛锚,靠驳艇转运货物和补给,来回就需要1个小时,经常错过早市的最佳售卖时机,价格也折损不少。”渔商钟凯文回忆道。

为提高渔港生产能力和运作效率,推动防城港市海洋渔业发展,农发行防城港市分行投放贷款1.9亿元,支持防城港市企沙渔港经济区码头及配套基础设施项目建设,使昔日老码头焕了新颜。

“项目建设码头总长2221米,布置了27个1000吨级以上的渔船泊位,之前最多停泊500艘船,现在能停2000多艘。除此之外,还建设了渔港管理区、水产品交易市场、冷库及制冰厂等设施,企沙码头的渔港功能不断提升。”企沙渔港投资有限公司办公室负责人杨晨毅介绍。

如今,企沙渔港成为广西第二大渔港,拥有大小渔船2000多艘,年捕捞总量超过10万吨,是防城港市最重要的渔业生产基地。

推动向海通道建设

碧波万顷的北海铁山港海域,万吨巨轮往来穿梭,畅通有序,港口开阔的码头上桅杆林立,机器轰鸣。忽而,汽笛乍起,一艘满载铁矿的巨轮即将起锚远航。

作为中国沿海罕见的天然良港,铁山港自2010年1月正式运营以来,目前已建成拥有6个15万吨级的通用泊位、通航能力约2000万吨的现代港口,对服务共建“一带一路”、提速广西向海经济发展具有重大现实意义。

为进一步改善铁山港区水运交通基础设施,农发行北海市分行投放6.9亿元贷款,支持北海港铁山港区三期工程Ⅱ、Ⅲ标段项目建设。项目主要建设10万吨级航道、5万吨级航道的相关配套设施,全

长23.6公里,总疏浚量达1850万方。

“在农发行的信贷资金支持下,铁山港港口建设步入‘快车道’,目前已完成I、II标段工程量,III标段计划于今年年底建成并投入使用,工程完成后10万吨级船舶可以通航到铁山港东港区,铁山港东西港区将实现10万吨级船舶通航全覆盖,将全面提升航道运输效率,预计到2030年铁山港港口吞吐量将超1亿吨。”北海路港公司有关负责人介绍道。

拓展向海开放合作

近日,在“中国——东盟水果之都”凭祥市,一辆辆满载榴莲、火龙果、山竹等进口水果的重型卡车在友谊关口岸往来不断,有序通关。

位于凭祥友谊关工业园的中国凭祥东盟水果小镇,农发行崇左市分行贷款2.3亿元支持的东盟农副产品系列加工配套设施项目,正在如火如荼建设中。项目建成后,将助力以东南亚水果为核心的休闲食品加工产业发展,实现互市商品落地加工。

随着友谊关工业园基础设施的不断完善,越来越多的边贸加工企业在此落户,推进进口水果落地加工,延长口岸经济产业链,促进凭祥边境贸易转型升级。 韦海容

农发行贵州省分行 探索“园区+企业+金融”信贷支持模式

日前,在贵州省铜仁市德江县易地扶贫搬迁后续扶持产业园建设项目的施工现场,钢筋混凝土的搅拌声、砖石的切割声、电锤的敲击声交织在一起,工人们坚守岗位,一刻不闲地追赶着工期。“该项目是2024年省级重大工程项目,现在已经封顶了,我们正全力以赴抢抓项目进度,确保工程在年底前完工,到时候能为附近村民带来近万个就业岗位!”项目负责人兴奋地描述道。

据悉,在了解到该项目融资需求

后,农发行贵州省分行迅速行动,安排农发行德江县支行成立工作专班,为企业量身定制“一揽子”金融服务方案,省、市、县三级行同频共振,探索“园区+企业+金融”信贷支持模式,累计提供2亿元贷款“筑巢引凤”,支持德江县易地扶贫搬迁后续扶持产业园建设项目。

建成后,该园区将形成以经营“服装鞋帽、五金卫浴”为主的特色产业集群,通过“优势产业+就近就业”提供就业岗位近万个,带动搬迁群众增收致富。 罗艳 罗娅娟

农发行浙江省分行 组织辖内机构开展金融知识宣传

为营造更加安全、稳定、健康的金融环境,近期,农发行浙江省分行组织辖内各机构广泛开展以“金融为民谱新篇 守护权益防风险”为主题的金融知识宣传活动。

农发行浙江省分行辖内各机构积极部署,通过多种方式落实宣传活动。如农发行舟山市普陀区支行组成金融知识普及宣传队前往大蒲湾社

区,为居民讲解金融消费者的权利和义务,揭露洗钱犯罪、非法集资、虚假征信修复等不法行为的手段和特点,帮助基层群众“学金融、懂金融、用金融”;农发行建德支行员工走进明珠小学,通过发放宣传材料,开展金融知识宣讲、现场咨询答疑等形式,向家长与学生普及基础金融知识,进行防范金融诈骗宣传教育。 刘芷汀

农发行山东省分行 召开国际业务经验交流视频会

近日,农发行山东省分行召开2024年国际业务经验交流暨发展推进视频会议,总结前三季度国际业务工作,深入分析当前面临的内外部形势,安排部署第四季度工作任务。

会议指出,前三季度,面对国际、国内复杂形势和严峻挑战,农发行山东省分行辖内各机构高度重视国际业务工作,取得了阶段性成效,但也存在

结算量同比下降、行际间发展不平衡等问题,需要攻坚克难、奋发有为,全力完成2024年任务目标。

会议强调,农发行山东省分行辖内各机构要充分认识到国际业务工作的重要性;要积极迎接合规发展、增量发展和转型发展中的新挑战,科学研判、深入分析,厘清发展的问题与挑战。 李尚文

农发行吴忠市分行 16亿元资金保障“宁电入湘”

今年以来,农发行宁夏吴忠市分行抢抓宁夏回族自治区“十四五”重大项目——湖南能源集团红寺堡区新能源基地“宁电入湘”配套电源项目建设机遇,成功获批16亿元贷款支持项目建设,并于近日实现首笔1.88亿元项目前期建设资金的投放。

该项目依托宁湘特高压直流工程,向湖南省输送清洁能源,计划总投

资120亿元,设计装机容量300万千瓦,年发电量59亿kWh;该项目一期项目建成后,每年可新增“绿电”约1.6亿千瓦时,节约标准煤4.9万吨,减少二氧化碳排放量13.3万吨。同时,该项目将有效推动湖南中长期电力供需平衡,促进当地经济社会高质量发展,实现“用塞上的‘风和光’点亮三湘的‘灯和景’”愿景目标。 龙奕交

农发行湛江市分行 全力守护百姓“米袋子”

近期,在某粮企的大院里,农发行广东湛江市分行设立的金融知识宣传摊位前人头攒动、气氛热烈。同时,隔壁的粮仓也是一派繁忙景象,一辆辆大货车缓缓驶入,装卸、称重、出仓……

今年以来,农发行湛江市分行把保障粮食安全作为全行工作的重中之重,坚持“早谋划、早部署、早投放”,综

合研判粮食市场收购形势以及粮食收购资金需求,分支行、前后台坚持“一盘棋”,做实评级授信、贷款调查、审查审批等各项工作,持续巩固保障提升粮食安全水平。截至9月末,该分行已经发放近6000万元粮油贷款,支持收购、轮入粮食,助力粮食及时归仓,全力守护百姓“米袋子”。 梁辉平

农发行安徽省分行 “贷”动茶产业链延伸

近日,农发行安徽省分行批准贷款7.34亿元,并实现首笔投放3.02亿元,用于支持岳西县乡村振兴茶产业融合发展(一期)项目,为岳西县茶产业融合发展提供强有力的政策性金融支持。

岳西县茶产业历史悠久,县内现有茶园约19.97万亩,产量7330吨,一产值约10.68亿元,是当地支柱产业、富民产业。但受茶产业支撑要素不足、产业链不长、经济附加值不高等不利因素影响,制约了茶产业现代化发展,是地方党政、茶商和茶农急盼解决的难题。对此,农发行岳西县支行围绕地方党政部署和产业发展规划,主动对接岳西县乡村振兴茶产业融合发展(一期)项目,高效落实融资方案,完成办贷流程,助力项目顺利落地。

该项目主要是对流转的3.92万亩低效茶园进行改良提升,推动岳西县茶叶整体扩量、提质、增效。项目建成后,将助力岳西县茶产业一产向后延伸,促进规模化、组织化种植;二产向两端拓展,提升标准加工能力和“岳西翠兰”品牌建设;三产向高端开发,推动茶旅融合发展,实现“因茶致富、因茶兴业”的目标。 蒋文峰

农发行邵阳市分行 深化“政银”合作实现共赢

为持续优化政策性金融服务,更好地支持县域经济社会发展,日前,农发行湖南邵阳市分行党委书记、行长周航赴湖南省邵阳县,与县委常委、常务副县长马志华开展“政银”座谈,双方围绕农业政策性金融助力邵阳县高质量发展进行交流。

座谈会上,周航围绕信贷政策、项目支持方向、支农资金筹集、不良贷款清收、合作思路等方面进行了详细解读。双方就农村路网、传统村落保护、冷链物流、竹资源开发等拟合作项目进行讨论和交换意见,并在项目推进时间表、路线图达成共识,为下一阶段“政银”合作打下了坚实基础。 郭娜

农发行如东支行 激发党员干部干事创业动力

近日,农发行江苏如东支行召开“学习全会精神、立足岗位工作”主题研讨会,全行党员干部围绕党的二十大精神,结合农发行目前发展现状主动思考、认真研究、积极讨论,推动全会精神深入人心。

研讨会上,该支行全体党员干部围绕农发行目前业务发展现状、项目谋划、抓好风险管控、柜面服务提升、青年员工发展等内容,多方面总结经验,剖析问题,提出对策;班子成员对大家的发言进行指导点评,进一步复盘工作、谋划思路,引导大家在深学细研中将学习感悟转化为干事创业的奋斗动力。

该支行党支部书记在会上强调,全行党员干部要切实将思想和行动统一到全会精神上来,落实到工作中去,以最强信心、最大勇气、最实举措,全力以赴推进各项工作。 张洋洋